

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

# NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:  
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

**Előfizetési árak:**  
Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap  
delután 5 órakor.

## Nemzeti érzés.

Kassa, július 7.

Honnan származtak a nemzetek? A családtól. A családnak volt közös vagyona, ezt óvták mástól, mert a legrégebb korszakokban, az ökológiai korában aki bírta, az marta. Az emberiség fokozatos fejlődése a magántulajdon nélkül nem érte volna el azt a magas fokot, melyen mostan áll. S amiképen volt a családnak magántulajdona, a családból sok időnkön át kifejlődött nemzeteknek saját vagyonává lett a család vagyona, amely a család, illetve nemzet tagjait illetőleg közös ugyan, de más családokhoz, illetve nemzetekhez viszonyítva magánvagyon. Azért óvták és őrizték az őskorban magán- és nemzeti vagyont az emberek, hogy tehetségeik e bizonyos földterületeken érvényesülhessenek, mert érvényesülés az ember természete által a testi és lelki tulajdonok és erők összhangzatos működésében nyilvánult.

Az ember természete megkívánja a fejlődést, ha azonban megszűnik az ugynevezett *konkurrencia*, ha az emberi természet nem kívánja a versenyzést, ha az embertársak által elért eredményeket tulszárnyalni, tökéletesíteni nem akarja a másik ember, akkor a testi és lelki erők elcsenevészednek, illetve a testi erő csak a lét- és önfentartási ösztönben fog megnyilatkozni, mert a domináló és disponáló hatalom, az ész, elveszti uralmát a test fölött. Az ember rendeltetése ép azért megkívánja a magánvagyon, hisz maga a természet rendelte el a népeknek faji egyesülését, birtokul adván a nyelvet s vele a földterületet. A nemzetségek föntartása is természetes követelmény s a nemzeti hősök dicsőítésének távolabbi okai szintén nem tisztán a nemzetre gyakorolt hatás, hanem az összes emberiségnek javát célzó törekvések, nemzeti szemüvegen át vizsgálva.

Bármennyire akarják is azért sokan a nemzetségek szerint való megosztást eltörölni, bármennyire igyekezzenek is a nemzeteknek s így az államoknak fönnállását lehetetlenné tenni, e tervök soha sikerülni nem fog, mert rövid időn belül újra, meg újra fölszínre kerülnek az ilyenmő megalakulások, de persze rombolástól kísérve.

Főlöszleges hát a *nemzeti érzést* elfojtani, s az általános *emberi érzést* nem e fölé, hanem helyére emelni, mert a jó nemzeti érzés a jelenlegi időben ugyanis magában rejti az általános emberi érzést. Azt hiszi valaki,

hogy az amerikai egyesült államok példája szerint fog megalakulhatni az egész világ? Sokkal rövidebb életű ezen alakulás a világtörténelemben, semhogy ennek hinni lehetne. Látjuk ott is a nemzetségeknek megalakulását, a világ minden részéről történő inváziók, az elnököknek imperialisztikus hajlamai már magukban rejtik a megosztás magvait.

Annyi azonban bizonyos, hogy azt elérjük, hogy a nemzetek nem lesznek egymásnak ellenségei, hanem békés szomszédok; a nemzeti jelleget magukról soha le nem vetkőzik, örökre büszkék maradnak nemzeti hőseikre s dőljenek bár össze a trónok, újra és újra lesznek uralkodók, de persze, mint a népek atyjai s nem azoknak zsarnokai.

Tehát éppen az általános emberi szempontok követelik a nemzetek és államok fönnmaradását s azért bűn a nemzeti érzés ellen törni, mert, ha valamikor rövid időre — látszólag — meg is szűnik ez, ujult erővel ki fog törni. Akadályozzuk meg azért a nagy rombolást, mely minden bizonynyal be fog következni, ápoljuk csak a nemzeti érzést, eleget teszünk az emberi kívánalmaknak is. Természeti szükségesség hozta ezt létre, a természet pedig nem engedi magát. Naturam furca expellas, tamen usque recurret.

## Mérgező konfliktus

Bártfa város és a gyógyfürdő között.

(A fizetésképtelen részvénytársaság. — Misztikus mérlegek. — Vád, melynek nincs alapja.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, július 7.

A magyar vállalatok jellemző vonása, a hirtelen meggazdagodási vágy. Mohón a legrövidebb idő alatt bezsebelni a csengő százezresekéket s aztán bezárni a boltot és koronák talmi fényében.

Bártfa gyógyfürdő részvénytársasága is azt hitte bizonyára, hogy holmi nagyszabású ábrándok — bizonyosan beteljesülnek. Epítettett nyakra-főre, parkklubbot állított fel, roulette bankot csinált, de főleg oly borsos árakat szabott ki, hogy a még oda szokott régi közönség is lassankint megfogytakozott. Igaz, hogy jöttek helyébe mások, újak, édeskevény azonban ez annyi sok-sok igazgatósági tag nagy ambíciójának kielégítésére.

Ez éven fizetni kellett volna a 28.000 korona bérösszeget. A pénz helyett a gyógyfürdőt bérlő részvénytársaság beadványt adott Bártfa tanácsához, melyben képtelenebbnél-képtelenebb vádakkal illeti, majd a bérösszeg leszállítását követeli, különben nem fizet.

Az az ügy most Bártfán általános felháborodás tárgya s valószínűleg azt idézi elő, hogy a fürdőt rövid időn belül a jelenlegi Hercog és társai részvénytársaság helyett más bérlő fogja kezelni.

A konfliktusról egyébként tudósítónk a következőket jelenti:

A bártfai gyógyfürdő-részvénytársaság mistifikációval vádolja Bártfa város képviselő testületét. De nagylelkűen elengedi a morális megbélyegzést és a praktisabb következményekkel járó polgári perrel fenyegetődik. Mindezt pedig teszi azért, mert 12 év óta, a bérlet kezdetétől, nem sikerült neki a kívánt jövedelmet elérni, és többet el sem érhet, mert szerinte a fürdő fejlődése elérte a maximumot. Már most, hogy e részvénytársaság rosszul spekulált, hát Bártfa város igya meg élhetetlenségük levét? Mert az csak nem indok, hogy a részvénytársaság fönnállását a sok veszteség miatt veszély fenyegeti. Ilyen baleset minden vállalkozót érhet.

A bérlőtársaság azonban nagylelkű s folytatja a komisz üzletet. Csak egynehány eszméje és kívánsága van, végeredményében mindannyi azzal végződnek, hogy a 28000 korona bérösszeget szállítsák le 8000 koronára. Persze?! Bártfa város közönsége engedje el egyik jelentékeny jövedelmét, változtassa meg budgetjét, ha kell újabb pótdóval, csak azért, mert a társaság nagyobb hasznot akar — illetve mert elég hasznot csinálni nem tud. Természetesen megbotránkozással utasították vissza a bölcs ajánlatot, annál is inkább, hiszen a bérlőtársaság zimonyi Schvarc Árminnal szerződött s ha rosszul ütött be számításuk, intézzék el Schvarc urral, de a várost oly neveltséges kérdéssel ne molesztálják. Annál is inkább, mert a bérlőtársaság veszteség-számlára bajos volna esküt tenni, oly misztikus számadáson alapszik, és még maguk az igazgatóságban és felügyelő-bizottságban levő bártfai képviselőtestületi tagok se tudják megérteni, megmagyarázni.

A konfliktus vége csak az lehet, hogy a fürdőt adják oda realisabb gondolkodásu, és ügyesebb bérlőknek. Ha csak az kell, akad arra elég vállalkozó, félni nincsen ok.

## Az orosz forradalom.

(A nagy dráma előestéjén. — Palotaforrádalom készülöben. — Az uszó forradalom. — Kötársaság kikiáltása.)

Oroszországban ahány golyót kapnak a lázadók, annyi tizezer kél újra talpra és csatlakozik a forradalmárok egyre növekvő táborához. A katonaság teljesen megbizhatatlan a cár hatalmas birodalmában s ha a polgári elemeket — a zendülő munkásokat — sikerül is letiporni, a vég kezdetét jelenti a hadseregben megbomlott fegyelem. Odáig jutott a kancsuka fegyelem, hogy nincs bátorságuk a tiszteknek csapataik élére állani, mert az eldördülő fegyverek néhány golyóját feléjük irányítják.

Pétervárról pedig kipattan a külömben sem meglepő hír, hogy a nagyhercegek elégedetlenek a tehetetlen cárral s az autokracia megmentését erélyesebb kezekre akarják bízni. Vagyis palotaforrádalom van készülöben, elégedetlenség a barrikádokon csakugy mint a cár fényes termeiben. Mihajlovics Sándor és Alexandrovics Mihály nagyhercegek a cár-jelöltek. Már előre osztzkodnak, előre vetélkednek a hatalmon, amelyből kitudja megmarad-e valami!

A Potemkin még ma is réme a fekete-tenger vizének s táplálója az orosz forradalomnak, amely vezéréivel együtt a vörös lobogós bolygó hajóról együtt tüzezi az elkeseredett orosz népet.

Kaukázus népe fegyveres ellenállásra készül, köztársasági eszmét penget, ami Szebasztopolban nem sikerült. Az eredeti terv ugyanis az volt, hogy az egész fekete-tengeri flotta fellázad s Szebasztopolban kikiáltva a köztársaságot általános felkelést proklamál.

#### Tömeges letartóztatások.

*London*, jul. 7. (Saj. tud. táv.) Odesszából jelentik, hogy az ottani rendőrség minden éjjel letartóztat néhány száz embert, akik között számos előkelő társadalmi állású ember is van. Házkutatás alkalmával csaknem valamennyinél bombát találtak.

#### Kiszabadított foglyok.

*London*, július 7. (Saj. tud. táv.) Odesszából jelentik, hogy az ottani katonai őrző a múlt éjjel 19 zavarogót előakart állítani. Egy nagy néptömeg megtámadta a katonaságot és 17-nek megsebesülésével visszavonulásra kényszerítette s a 19 zavarogót kezei közül kiszabadította.

#### Török hajók a Potemkin ellen.

*London*, jul. 7. (Saj. tud. táv.) Konstantinápolyban óriási az izgalom a Potemkin miatt. Attól félnek, hogy a hajó esetleg bejön a Boszporusba. E miatt állandóan három török hadihajó cirkál az esetleg oda érkező lázadók feltartóztatására.

#### Mi lett a lázadó hajóval.

*London*, július 7. (Saj. tud. táv.) A londoni Daily Telegraph magán helyről azt az értesítést közli, hogy Potemkint Feodosia mellett levegőbe röptették. A hír eddigelé még megerősítést nem nyert.

## LEGUJABB.

### Távirati és telefonhírek.

#### Fejérváry a királynál.

*Budapest*, július 7. (Saj. t. táv.) Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma este Ischlbe utazik, hogy a politikai helyzetről jelentést tegyen a királynak. A miniszterelnök két napig marad Ischlben.

#### Baja határozata.

*Budapest*, július 7. (Saj. tud. t.) Bajáról jelentik, hogy ott ma délelőtt a polgármester elnöklésével közgyűlés volt, amelyen a Fejérváry-kormányának bizalmatlanságot szavaztak és kimondták az ellenállást.

#### Lányi miniszter mandátuma.

*Liptószentmiklós*, július 7. (S. t. t.) Ma délelőtt a központi választmány ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy Lányi lemondásával megüresedett mandátumra július hó 17-én

tartják meg a képviselőválasztást. — *Lányi* Bertalan szabadelpvűpárti jelölt ellenében *Utzapek* lép fel tót nemzetiségi programmal.

#### A hőség halottjai.

*Budapest*, jul. 7. (Saj. tud. t.) Nagykanizsáról jelentik, hogy ott ma oly nagy hőség uralkodott, hogy a pusztító meleg következtében 4 munkás meghalt, 5 pedig a napszúrástól életveszélyesen megbetegedett.

#### Nagy vihar.

*Töketeres*, jul. 7. (Saj. tud. t.) Itt ma délelőtt borzasztó vihar dühöngött. A villám több helyütt lecsapott, a nagy orkán fákát döntött ki gyökerestül, s a taluban nagy károkat okozott. A többek között a gróf Andrássy-kastélyt is erősen megrongálta.

#### Betegség miatt a halálba.

*Budapest*, július 7. (Saj. t. táv.) Ma délelőtt *Flink* Károly magánhivatalnok Budapesten agyonlőtte magát. Hátrahagyott levelében gyógyíthatatlan idegbajáról panaszkodik, mely miatt eldobta magát az életet.

#### Sztrájkoló bányászok.

*Budapest*, július 7. (Saj. tud. t.) A Duna Gőzhajózási Társaság pécsi kőszénbányájában a sztrájkoló bányászok megbízottait ma délelőtt a társaság megbízásából magához hivatta Uiter Ferenc bányamérnök, hogy velük egyezkedjék. Az egyezkedési tárgyalások előre láthatólag 4—5 napig fognak eltartani.

#### Aki hét gyermekét megmérgezte.

*Budapest*, július 7. (Saj. tud. t.) Berlinből jelentik, hogy az ottani rendőrség letartóztatott egy *Sonelt* nevű munkásasszonyt, aki 7 gyermekét arzénrel megmérgezte. A gyermekhullák közül ötöt exhumáltak s ezek valamennyiében arzenikumot találtak. A másik két holttest temetkezési helye eddigelé ismeretlen, mert az asszony minden gyermekgyilkosság után más helyre költözött, hogy így a tömeges gyermekhalál ne váljék gyanússá.

#### A léghajó katasztrófája.

*Páris*, július 6. (Saj. tud. táv.) Scalon-sur-Marue-ból jelentik, hogy ott ma reggel abban a pillanatban, amint a katonaság egy légi utjáról visszatért léghajón, kikötni akart, vihar keletkezett, mely a léghajót katonákkal együtt magával ragadta s a közeli erdő egy fájának törzséhez dobta. A katonák valamennyien súlyosan megsebesültek, a léghajó pedig teljesen elpusztult.

## HÍREK.

— *Bubics Zsigmond* v. b. t. t. és kassai püspök nyári tartózkodásra a *Bécs* melletti *Badenbe* utazott.

— *Brody Sándor* állapotában ma öröndetes javulás állott be. A kórház főorvosának jelentése szerint, már végzetes következményektől nem kell félni, mert az öngyilkos író felépül.

— *A bártfai muzeum.* *Mihalik* József kir. tanácsos, a kassai muzeum jeles igazgatója mint megbízott miniszteri biztos a napokban kezdte meg a bártfai muzeum rendezését.

— *Kinevezés.* *Streck Imre* dr. kassai ügyvédjelöltet a budapesti ítélőtábla elnöke díjazás joggyakornokká kinevezte.

— *Uj ügyvédek.* A kassai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. *Brody* Kálmán, Királyhelme, dr. *Garai* Hermann Sátorajja-Ujhely, dr. *Honéty* Géza Tokaj székhelyvel az ügyvédi kamara lajstromába felvételre. — Egyuttal közli, hogy az elhalálozott *Bekes* Ede gálszécsi ügyvédet a kamara lajstromából törölte, s irodája részére *Spilenberg* József gálszécsi ügyvédet rendelte ki gondnokul.

— *Magyar hadbírák.* A kassai jogakadémia igazgatóságához a kultuszminiszteriumtól leirat érkezett, a melyben figyelemre ajánlja a hadbírói pályát. A magyar ifjak a hadbírójelöltek ösztöndíjánál előnyben részesülnek, különösen mert a kívánt szükséglet még nincs fedezve. A segélydíj évi 1200 korona és 400 korona pótdíj. A magyar jogászfizetség igen helyesen cselekszik, ha a szép előmenetelt biztosító hadbírói pályára lép, annál is inkább, mert az ügyvédi pálya túlszűfolt s a polgári bíróságnál a nagy létszám miatt az előmenetel igen lassu.

— *A bizottsági tagok választása elleni főlebbezés.* A belügyminiszter 22915/1905. sz. legutóbbi rendeletével kimondta, hogy az ujonnan megválasztott törvényhatósági bizottsági tagok — tekintet nélkül a választás ellen beadott főlebbezésekre — a közgyűlésre azonnal és mindaddig behívandók, míg a választásuk vagy meg nem semmisítetik, vagy pedig megbízásuk le nem jár. Mert más tekintetben az 1886. XXI. törvényeikk világosan nem rendelkezik, mégis az 1866. XXII. törvényeikk 53. §-a analog rendelkezéseinek figyelembevételével a megválasztott bizottsági tagok, tekintet nélkül az igazoló eljárás folyamatára, a közgyűlésre meghívandók, annyival is inkább, mivel az ujonnan megválasztott törvényhatósági bizottsági tagok a választás által nyert jogának gyakorlását az igazolt eljárás befejezéséig a törvény világos rendelkezéssel föl nem függesztvén, azok a választás által nyert jogaik gyakorlásában jogszerűen azért sem korlátozhatók, mert a választottak meg nem hívása folytán csonka törvényhatósági bizottság keletkezhetnék, ilyennek működése pedig a törvény szellemével ellenkezik.

— *Egyházmegyei hírek.* *Palyó* Mihály ujmisé Nagysárosba, *Fillya* István ujmisé Radványra küldetett segédlelkésznek.

— *A kasza.* Az élet szimbóluma és a halál jelképe. Áldásthozó eszköz, ha tisztességgel veszik a kézbe, borzalmas gyilkos szerszám, ha vad indulatok vezetnek. *Svejler* Mihály valajai lakos kezében is — mint tudósítónk jelenti — végzetes fegyverré vált. A parasztagazda összezördült ellenfelével *Horváth* József gazdával s a kezében tartott, élesre fent kaszával úgy szíven szurta, hogy menten meghalt. A gyilkos a csendőrok kezébe került.

— **Megszűnt fegyelmi.** *Bakkarsi* Endre szepesi ügyvéd ellen, a bíróság által elrendelt fegyelmi folytán a három havi felfüggesztés határideje lejárt, a kassai ügyvédi kamara a működési engedélyt ismét megadta.

— **Uj kivándorlási meghatalmazott.** A belügyminiszter Szepesvármegye területére kivándorlási meghatalmazottul Payer János poprádi lakost nevezte ki.

— **Vihar Bártfán.** Tegnap délután Bártfán nagy vihar dühöngött, mely a fürdőtelepen is károkat okozott.

— **Öngyilkosság.** Kicsinyes okból, valami családi perpatvarból kifolyólag *Küchl* Adolf lőcsei bádógos-mester tegnap délután öngyilkosságot követett el. Még él, de felépüléséhez kevés a remény. Halála esetén feleségén kívül 7 árvára a legnagyobb nyomor várakozik.

— **A végrehajtó rablóit elfogták.** A kassai rendőrség táviratilag tudatta az iglói rendőrséggel, hogy a Gál Vilmos iglói kir. bírósági végrehajtó kárára elkövetett rablás tetteseit: Kalló Eszter és Frenyó Judith cselédleányokat letartóztatták. Az ellopott értékpapirokat és takarékpénztári könyveket nem találták meg náluk. Az iglói rendőrség intézkedett, hogy a cselédleányokat odaszállítsák.

— **Zivatar.** Tegnap este felé ismét egy kis nyári zivatar tette változatossá az egyhangu forró nyári napot. Sötét felhők tornyosultak a látóhatáron, villámlás és mennydörgés közepette megeredt a zápor, közben jég is esett, de csak nagyon rövid ideig s azért a vidéken nem is tett kárt. Félő volt már, hogy az embernek egy évi reményét tönkreteszti a romboló elem, de szerencsére nagyobb kár nélkül elmúlt. A nagy kánikulai hőség pedig alábbszállt, ez az egyedüli eredménye a tegnapi zivatarnak.

— **Lopott ékszer.** A mai napon a rendőrség névtelen levél következtében lefoglalt egy kis egyfedelű, de felső fedelén is részben arannyal borított remontoir női órát, előlapján is, hátsó fedelén is színes diszítéssel; továbbá egy kétágu kis aranyláncot mindkét végén joujouval. A tulajdonos jelentkezhetik Cselényi Béla, rendőrkapitánynál.

— **A tátrai borkiállítás.** A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete tátrai borkiállításának előkészületei serényen folynak. A bejelentett borok már megérkeztek a budafoki pincemesteri tanfolyam igazgatóságához s azokat a földművelésügyi miniszter rendelkezésére az Országos Chemiai Intézet vegyelemezni fogja. Egyidejűleg szakemberekből álló bizottság is felülbírálja, ugy, hogy a kiállításra tisztán a magyar bortermelés színeje fog kerülni.

— **A cigánygyermek sorsa.** A kultúra kellő közepében pária életét élő faj még mindég a cigány. A humánus társadalom, mely reformok után törli magát, lázas mohóságában nem veszi észre, hogy a tizezrek és tizezrek a barbár kornak mélységeiben senyvednek, nincs semmijük, ami emlékeztetne arra, hogy ők is velünk egy időben járták az élet utait. A kultúra, civilizáció, milyen szépen hangzó jelszavak ezek, nézünk be azonban a cigány viskójába, a rongyokba burkolt vagy a legtöbbször meztelen nyomoruság oduiba s keressük ott nyomait a haladás századának. És a kép, a mindnyájunk által ismert kép borzalmas, a társadalom közönye pedig egyszerűen megdöbbentő, szabadságot hirdetünk, jogokért viaskodunk s eltérjük magunk között a száználmas rabszolgasorsot. A cigány ma még mindég a legalantasabb fokán áll a művelődésnek, pedig eleven eszű, élénk felfogású faj, mely megérdemelné, hogy a méltóságos, nagyszámú és tekintetes társadalom egyszer ügye vetne rá. Nem holmi letelepítő utópiákkal, mert a pária sors mellett féktelen szabadságszeretet nem áldozza fel ugyse, mikor kö-

borolnak ide-oda, röghöz nem köti nyomoruságát, a szilaj csatangolás gyönyörét fel nem adja, hanem le kell hozzá ereszkedni a fényes társadalomnak olyképp, hogy azután saját fejlődött értelmi nivójához emelje. És mindez eszünkbe jut, hogy egy cigánygyerekek, egy meztelen purdú beleesett az oltott mézbe s mire kihúzták, már odaállhatott az utcasarokra koldulni. Elvesztette szemévilágát. Csak egy hitvány cigánygyerekről van szó, talán három sort sem érdemel az esett. De mi úgy érezzük, hogy sok-sok vád illetheti ezért a társadalmat.

— **Különös előfizetési felhívás.** Egy bajorországi ujság legutóbbi számában a következő előfizetési felhívást közli:

Egy uriember, aki fősvénységéből nem akart előfizetni az ujságra, átküldte a fiát a szomszédhoz, aki járattott lapot. A fiu a nagy sietségben fellökött egy husz márkát érő méhkest; a méhek erre kirepültek és fölismertetlenre csipkedték a szegény fiu arcát. Kiabálására kirozott az apja, s nem ügyelve a drótsövényre, nekifutott, letepte, de a szöveg a testébe belefuródtak és husz márkát érő nadrágját is összemarcangolták. A tehén fölhasználta a sövényen támadt rést, kiszökött a buzaföldre, lelegette az éretlen gabonát és addig evett, míg fölpuftadt és megdöglött, nagy zajra kifutott az asszony, s a kezében levő olvasztott zsírral teli edényt beleejtette a kosárba, a melyben a kis macskák meghuzódtak; a macskák belefutottak a zsírba. Az asszony ijedségében kiejtette szájából mesterséges fogsorait, melyek összetörték, pedig százhusz márkába kerültek. A magára hagyott kisgyerek a kiöntött zsírral kezdett játszani és bemocskolta vele a száz márkát érő szőnyeget. A nagy zavarban a gazda lánya megszökött a szolgálégnnyel és magával vitt az apja fiókjából kétszázötven márkát, a felügyelet nélkül maradt tyukok közül tízenegy darabot elpusztított a kutya, a borjuk pedig tönkretették a kötélre terített faherneműt.

Ebből a borzalmas történetből azt a tanúságot vonja le a bajor ujság, hogy nem jó a szomszédba küldeni ujságot, hanem járasson mindenki maga, s természetesen csakis a „Bajor Országos Ujságot“, melynek ára . . . stb. Mert világos, hogy a rettenetes történetnek ez a befejezése.

— **1000 korona jutalom.** Ez a kecsgetető cím csak azt bizonyítja, hogy a régi szokásokat mindig újabbak váltják fel, új eszmék, új ötletek vezetnek a halandó emberiséget, sőt, hogy még a rendőri intézmény is halad. Ezelőtt például ha megugrott a betörő, tolvaj, kasszafuró, sikkasztó, csaló, gyilkos férfi, a rendőrség, régi szokásához híven — bittal ütötte a nyomát. Ezt a szisztemát megörölte az idő. Elavult. Már ma nem bittal ütök a betörők nyomát, hanem pénzzel. És ugylátszik, ez a helyelyesebb módszer, mert a rendőrség hivatalosan is most már pénzzel üti a betörők nyomát. Ma például ismét a Rendőri Közlöny kínál 1000 korona jutalmat annak, aki segít kézrekeríteni egy nagyon keresett ékszeroltvájt. Ez a betörő, aki tudott annyit lopni, hogy ma már a feje is megér ezer koronát, Radits Dusan szabadkai lakostól vitt el egy csomó drágaköves, briliáns ékszer. Természetesen eltűnt nyomtalanul. Aki megfogja ezer koronát kap. No ez nem valami kecsgetető üzlet, de legalább egygyel több módszere van a szegény embernek, hogy mivel kereshetne ezer koronát, ha tudta.

— **Mi van a hozománynyal?** Egy fiatal hivatalnok, akinek szerény jövedelme nem igen nyújtott alkalmat arra, hogy sok pénzzel rendelkezzen egyszerűen és aki saját bevallása szerint — még sohase látott száz forintot egy csomóban, nemrég meg-nősült. Elég jó pártit csinált. A házasságközvetítő ügynök ugyan harmincezer forint-ról beszélt, de az após csak huszezetért. Amikor az új pár visszatért az esküvőről és már megtették az előkészületeket is a nászutra, az após félrehívta a friss sütteti férjet.

— Kedves fiam — szólt hozzá — egy kis baj van!

— A hozomány . . .

A vőnek hideg izzadságcseppek kezdtek gyöngyözni homlokán.

— Az istenért, — kiáltotta — mi van a hozománynyal?

— Nincs meg a huszezer forint.

— De ötszáz forint csak van! böngött fel a száz forintot egy csomóban még sohasem élvező ur.

Az após e szerény kívánságra valóság-gal fellelegzett és most már inkább pártfogoló hangon mondta:

— Hogyne volna! Nemcsak ötszáz, hanem még ötszáz és mégöttszáz és mégöttszáz . . . Van kétezer!

— Hát akkor mit ijeszti meg annyira az embert? — dörmögte a megnyugtatott ifju

— **Cipész munkások mulatsága.** A Magyarországi Cipész-csizmadiák Munkások és Munkásnők Szakegyesületének kassai csoportja a csermelyvölgyi kioszkban saját könyvtára javára katonai térzenével, dijkuglizással (3 dijjal), tombolával, nemzetközi világpostával és tánccal egybekötött nyári ünnepélyt rendeznek.

— **Pórus járt ügyvédek.** Ezen a címen a félhivatalos M. N. a következőket írja: Mindenfelé olvashattuk, hogy főként a vidéki ügyvédek kimondották, hogy az ex-lex és a Fejérváry-kormány alatt bélyeget nem ragasztanak a beadványokra. Most azonban belátják, hogy ezzel tulajdonképpen csak maguknak ártanak. Mert a bíróságok — mint értesülünk — midőn a perköltséget megállapítják, a le nem rótt bélyeget számításba nem veszik. Most aztán az ügyvéden, később, majd ha a költségvetési rend helyreáll, mégis be fogják hajtani. Az ügyvédnek pedig nem marad más hátra, mint a saját felén követelni a bélyegköltséget, mert az ítéletben alperest nem kötelezheték a le nem rótt bélyeg megfizetésére. Miután pedig, főként vidéken, a saját feliktől az ügyvédek előleget kérnek a bélyegre, de azt nem fordítják erre a célra, eszerint a saját feleikkel gyűl meg a bajuk, mert a bélyegelőlegről nem tudnak elszámolni. Legtöbb esetben persze majd maguknak kell megfizetni a pervesztes félle szemben meg nem ítélt bélyegköltséget. A feleknek pedig jól felfogott érdekében áll, hogy az ex-lex alatt ne adjanak előleget bélyegre, mert azt úgy sem ragasztják fel.

— **Reformok a Máv-nál.** A „Magyar Híradó“ című könyvatos jelent: Vörös László kereskedelmi miniszter a Máv. szervezetében eddig nyilvánosságra jutott reformokon kívül még számos újítást tervez úgy a vasut igazgatóságá, mint a vasuti tisztviselők körében, nemkülönben a rendelkezése alatt álló vasuti tisztképző tanfolyam szervezetében. Így elhatározott dolog, hogy a legközelebbi napokban Vörös László elfogadja Ludvig Gyula igazgató-elnök nyugdíjaztatása iránt még januárban benyújtott kérvényét. Helyébe állítólag Marx János lép. A kereskedelmi miniszteriumban most folynak az előkészítő munkálatok egy oly tervezet készítésére, amely a vasuti tisztviselőknek egyik fizetési osztályból a másikba háromévenként való kötelező előléptetéséről intézkedik. Ezen automatikus előléptetés ezentul csupán a főhivatalnoki ranggal fog megszűnni, amikor aztán életbelép a tovább nem haladó hivatalnok részére a korpóték rendszere. Rendeztetni fog azonkívül a lakbérilletmény és az utazási pótlék is. A vasuti tisztképző tanfolyamon Hieronymi Károly volt miniszter eltörölte a vasuti jog és törvény, történelem, egészségügy és francia nyelv tantárgyakat. Vörös László miniszter most az alapító Baross Gábor szellemében visszaállítja a törölt tantárgyakat és tervebe vette a tanfolyamnak vasuti akadémiaivá való átalakítását is.

## Hirdetések.

### Vadászok figyelmébe!

Egy rövidszőrű  
**ANGOL VIZSLA**  
eladó.

Bővebbet Sötét-utca 1. szám alatt.

### Iszákosság nincs többé!

Kivánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható be az ivó tudta nélkül.



A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szőszede a tartózkodástól, mert csodálatos ellenzénvéssé teszi az iszákosságot és szeszes italt. A COZA oly csodálatos és biztonságos, hogy azt feleség, testvér, avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta jóvávalását.

COZA a családok ezreit békítette ki ismét; sok ezer férfit a szegény és becsületességétől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Témértek fiatal embert a jó utra és szereséjéhez segített és sok embernek életet szánt az élel meghosszabbította.

Az intézet mely a COZAPOR tulajdonosa, mindig annak, kik kívánják, egy próbát adogat díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos tapasztalásról. Kezeskedünk, hogy az egész-

ségre teljesen ártalmatlan.

Képviseleink, ki szerűnket raktáron tartja és ki bárkinek díjmentesen egy könyvet ad.

Megay Arthur gyógyszerész úr.

Minden kérdést, próbát és könyvet illetőleg KASSAN kivül lakók egyenesen Londonba intézzék.

INGYEN PRÓBA 89. sz.

Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.

Levelek 25 fillér levelezőlapok 10 fill.-rel bérmentesítendők.

**Cosa Institute**

(Dept. 89.)

62, Chanery Lane  
London, Anglia.

### Gánóczi gyógyfürdő.

Szepes vármegyében a kassa-oderbergi vasút poprád-felkai állomástól és a gánóczi vasúti megállóhelyről 20 perc alatt elérhető.

Fürdőidény május 1-től szept. 15. ig.

A forrás 24° C. rendkívüli szénsavbőségű, ujjannan berendezett férfi és női tákör-, kádfürdők masszázssal és zuhanyokkal.

Ajánlatos reuma-, köszvény-, isias-, gyomorhurtnál, emésztési bántalmaknál, vérszegénység, ideggyengeség, sőt izomhüdesknél, görvélyes bántalmaknál és angol kóránál, utóbbinál felülmulhatatlan s egyedüli.

Szobák napi ára 1 kor. 10 fill.-től felfelé. Olcsó és jó ellátás a la Carte és table d'hôte heti panzió K 20.—

Prospektust vagy levélbeli megkereséseket díjtalanul küld a fürdőgondnokság vagy az új fürdőtulajdonos

Waniek Gyula, KASSA.

### Egy 3000 koronával bíró

egyén mellékfoglalkozásként szép keresetre tehet szert.

Hol? megmondja a kiadóhivatal.

**Előkelő családnál egy igen csinos szoba, — lehetőleg butor nélkül — kiadó.**

Bethlen-körút 41. számú ház, mely a Flórián-utcába is benyulik

eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

### GRÜN MIKSA

KASSA, gr. Bercsényi-utca 1.  
TELEFON: 183.

Az állomásról szállítató n. é. közönség becses figyelmét bátorítom azon körülményre felhívni, hogy miután a vasúttal 3 évig volt áru házhoz szállítási szerződésem lejárt, kérem a n. é. közönséget, hogy a kezeihez veendő vasúti küldemények értesítőit irodamba küldjék házhoz szállítás végett, amelyek pedig délelőtről délután, délutánról másnap délelőtt lesznek pontosan házhoz szállítva. Hogyha pedig az ilyen értesítőknél felszámított 6 fillérnyi értesítési díjakat megtakarítani óhajtja a n. é. közönség, úgy kérem az erre vonatkozó meghatalmazás aláírása végett irodamba fáradni. Egyben ajánlom ujjannan beszerzett mindenféle nagyságu butorkocsijaim bárhová való igénybevételére.

Szíves pártfogást kérve, jegyzek kiváló tisztelettel

**GRÜN MIKSA**  
szállító és nagyfuvaros.

Azelőnyösen ismert  
KORN-féle

### tyukszemirtó

három napi használat után tyukszemet és bőrkeményedést eltávolít.

1 üveg ára 1 korona.

Kapható: 311/f.

**KORN VILMOS**

gyógyszertárában EPERJES.

Vidéki megbízások postafordultával eszközöltenek.

A legjobb hordó- és palack-sör a világhírű

„Pilseni polgári sörfőzde“

**PILSENI \* \* \* \***

**\* \* \* \* ÓSFORRÁS**

nevezetű gyártmánya.

**Palack-sört** posteurizálva szállítok, mi által a sör 4-6 hétig tartható.

Naponta friss töltésű palack-sör kapható

Detailüzletben: Fő-utca 10

lfj. NOVELLY SÁNDOR utóda cégnél.

Báránka-vendéglő. Csermelyvölgy.

**Littman Sándor**

a „Pilseni Polgári Sörfőzde“ felsőmagyarországi vezérképviselete

**KASSA.**

### Varrónók

és ügyes intelligens munkások alkalmazást nyernek

**Haltenberger Béla**

gyarában

Szerecsen-utca 3. szám.

Asszonyok és leányok

naponta

ujságeladással

1-2 koronát kereshetnek.

Jelentkezni lehet:

Kossuth Lajos-utca 16. Vitéz-nyomda.

### A REKLÁM

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az életető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

**Általános Tudósító**

hirdetési osztályánál

tulaj-donos **LEOPOLD GYULA** szerkesztő

BUDAPEST, VII, Erzsébet-körút 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

**Költségvetések és tervezetek ingyen!**

Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.